

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158, PRAL.

FERROL: Martes 3 de Mayo de 1887

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 121

LA EMIGRACION DE GALICIA Y ASTURIAS SUS CAUSAS

No es sólo difícil, si no imposible, conseguir que un pueblo rompa de lleno con sus tradiciones, leyes, usos y costumbres; lo que observaba Hugo con respecto al carácter romano en sus reformas políticas, manifestando que más bien se hacían por siglos que por años, puede decirse acerca de la vida apática y poco emprendedora de los habitantes de Asturias y Galicia; de esa inercia que los desprestigia, los anonada, y los coloca siempre en última fila con relación á los adelantos modernos.

Aficiones casi innatas en el individuo que le conducen al aislamiento y á la pobreza, pretendiendo, sin embargo, ser ricos é independientes; todos aspiran á llamarse propietarios, y no duermen ni descansan hasta conseguirlo.

Ese carácter individual, originario de los suevos, refléjase también en la colectividad, en las ciudades y en las villas, y hasta en el lugar y en el caserío; es el pólén que los fecunda en el error, el cáncer que los devora.

Adquieren en lejanas tierras una fortuna exigua, derivada del trabajo, y no traen arraigada en el alma la idea de que el trabajo es la verdadera riqueza.

Son fisiócratas por instinto imaginándose, aun después de la práctica, que la tierra es lo más productivo.

No se les ocurrirá seguramente formar robustas sociedades para acometer empresas mercantiles; vuelven al suelo que los vio nacer á entregarse al *dolce farniente* de los italianos. Y se consideran felices.

En cambio ahogados por la contribución el censo, el foro ó el subforo, porque casi toda la propiedad se halla gravada con las múltiples y diversas limitaciones del dominio que nuestro derecho reconoce y garantiza, véñese precisados de nuevo, en el primer año de una cosecha algo escasa, á abandonar la tranquilidad de su vida, las dulzuras de su patria. Y truécase el Señor nuevamente en siervo.

He ahí otra de las causas eficientes de la emigración.

Otro error trascendental que no reconocen jamás, aunque les cueste en diferentes ocasiones el inmenso dolor de separarse de su familia; la idea más arraigada en ellos es no desprenderse de un pedazo de tierra, no olvidándose nunca del descanso en los últimos días de su existencia, en un pequeño rincón del planeta que puedan llamar suyo.

De nada les sirve la experiencia ajena ni la suya propia.

Males, pues, de tan funestas y lamentables consecuencias, reclaman medidas salvadoras.

Es preciso hacerles comprender que nada vale un miserable pedazo de tierra, insuficiente para todo, en comparación del trabajo del hombre aplicado á las artes ó á las industrias.

Una de las riquezas esenciales del país es la pecuaria, á la cual se dedican, individualmente, por supuesto, con más decisión que á otras, pero convendría manifestarles, si fuera posible valiéndose de modos prácticos, que antes de malgastar sus ahorros en ser pequeños propietarios con censos consignativos ó reservativos, les convendría asociarse, dedicándose de lleno á la cría de los ganados, y formar sociedades comanditarias, sociedades en las cuales unos atenderían á la conservación y reposición de las reses, otros al aprovechamiento de las leches, transformándolas en ricos y sabrosos quesos, y otros pudieran encargarse de la

conducción de los productos que tuvieran necesidad ó creyesen conveniente expendir en los mercados, tanto españoles como extranjeros.

Es menester, urge salir cuanto antes de ese estado angustioso en que se encuentra el país astur-gallego, explotado por todos menos por sus desventurados hijos.

Rompamos con las costumbres si nos han de sumir en la impotencia y en el desequilibrio social; manifestémonos dignos de comunicarnos con el resto del mundo en competencia mercantil y comercial, pues para ello nos sobran productos, si tenemos iniciativa y trabajamos más en nuestra patria que fuera, porque es el genuino medio de poder nivelarnos á las demás comarcas de España.

No alimentemos la emigración con nuestros desaciertos originarios; contengámosla variando de ruta y de inclinaciones estériles.

Pensemos un momento en que nos encontramos en pleno siglo XIX, que es el siglo de las mejores materiales, de donde se derivan las felicidades patrias, y que ellas son las fecundantes del mejoramiento de las clases trabajadoras, atendámoslas con ahínco, con decisión, con vehemente deseo y entonces Galicia y Asturias, orgullosas de su obra, podrán sentarse en el banquete de la civilización, como dignas hermanas de Suiza ó de los Estados-Unidos.

El hombre tiene una propiedad en su trabajo; explotémosla.

Una gota de agua convertida en vapor representa más capital que todo el oro exportado del Perú ó de California,

Dejad de ser fisiócratas; convertíos en industriales, y se os podrá dar el título de ciudadanos del siglo de las luces.

De lo contrario, no se os podrá llamar más que, como en la Edad Media, *siervos de la gleba*.

EMILIO SACO Y BREY.

EL JUBILEO DE LEON XIII

Continúan los preparativos en Roma para esta fiesta, que ha de ser tan conmovedora como solemne.

Se enviarán á la Exposición del Vaticano, como ya se ha indicado, desde las magníficas joyas preparadas por la emperatriz de China y el emperador de Alemania, hasta el artístico ejemplar de la *Vulgata*, donde la reina Vitoria, á quien León XIII ha expedido ya, para que le sea presentado por el cardenal Manning el día que en Mayo se cumplirá el medio siglo de su elevación al trono, precioso mosaico de las fábricas del Vaticano. Llamarán también mucho la atención el Eterno que prepara la industriosa Lyon, las estatuas de Nuestra Señora y de San Bernardo, donativo de la Borgoña, las arañas y candelabros en cristal de la célebre fábrica de Saint Gobain, el alba de encajes de Alenzón y las tapicerías de Beaubais y Reims. Pau y Tarbes envían preciosos monumentos, representando la Basílica y gruta de Nuestra Señora de Lourdes, como los religiosos de la abadía de *Notre Dame un Manificat* en 150 idiomas con dibujos de inestimable precio, que rivalizarán con la biblioteca sagrada de París; la tiara preciosa que prepara la capital de Francia, la colección de 20.000 libros, que representan todo el movimiento intelectual de la Alemania católica en nuestro siglo, y los púlpitos, los altares, los monumentos á Santo Tomás de Aquino, exculpados en roble, como se trabaja en Bélgica y Holanda.

Después del Sultán y de la Reina de España, Mr. Grevy ha sido el primer jefe de Estado que ha envidiado su presente al

Papa, con motivo del Jubileo sacerdotal, consistente en un magnífico jarrón de Sevres y preciosa escribanía.

Según los datos que se tienen en el Vaticano, se considera ya que el jardín, llamado de la Piña no obstante su extensión, será pequeño para contener la Exposición Pontificia, á la cual se dedicará una parte de los museos de San Pedro.

Su Santidad se ha dignado conceder que la peregrinación española proceda á todas las demás europeas, coincidiendo su llegada á Roma con la fiesta de Santa Teresa. Ya se ha comunicado así al Nuncio en Madrid y á nuestros prelados, que habían expresado este deseo, en vista de que pasarán de diez mil los romeros que vendrán de nuestra patria y cuyo viaje, si se realizase en los crudos meses de Diciembre y Enero, á través de los Pirineos y de los Alpes, presentaría indudables dificultades.

De todos modos, es indudable que la exposición de objetos de arte promete ser brillantísima, y que León XIII vá á recibir una prueba elocuente y admirable del amor y del respeto que inspiran sus virtudes.

Asuntos del día

TRATAMIENTO DE LA TISIS

Sometemos al estudio del distinguido é ilustrado gremio de médicos ferrolanos, las siguientes líneas que traducimos de *O'Século* de Lisboa:

«La tisis es la epidemia permanente de los grandes centros. Las estadísticas presentan un considerable número de víctimas de esta dolencia que aumenta de día en día en forma terrible y desconsoladora.

El doctor Begeon, de Paris, cree tener encontrado el remedio contra la tisis por medio de las inyecciones rectales de ácido carbónico é hidrógeno sulfurado. Los resultados obtenidos hasta ahora son altamente lisonjeros y prometedoros.

El doctor Bettencourt Rodríguez de Lisboa, clínico distinguidísimo formado en Paris, ha experimentado en algunos de sus enfermos dichas inyecciones rectales de ácido carbónico, alcanzando éxito. En el hospital de Rilhafolles expuso el ilustre clínico los principios en que descansa el nuevo tratamiento de la tisis y mostró el aparato para verificar las inyecciones y la forma en que se aplican.

La invención de este tratamiento es de incalculable beneficio, público, pues basta decir que en Lisboa es la tisis la dolencia que hace mayores estragos y que proporciona mayor contingente á los cementerios siendo considerada hasta el día como incurable.»

A los renglones que traducimos de *O'Século*—número correspondiente al 20 de Abril—debemos añadir por referencias á un amigo nuestro, recién llegado de Fernando Poó, que ya un médico inglés le administró las inyecciones de ácido carbónico en un brazo á su paso por Sierra-Leona, para curarle de una tós pertinaz y muy antigua, con resultados excelentes, y altamente benéficos. Desde la operación sufrida, nuestro amigo que es un Maquinista de la Armada, dejó de sentir la molestia que se había hecho refractaria á todo otro género de tratamiento, y en la actualidad se encuentra bien.

No presumimos de nada al escribir nuestros anteriores párrafos, y nuestro único objeto es excitar á los estudiosos médicos de nuestra población en bien de sus enfermos, entre cuyo número tendrán de fijo muchos casos en quienes podía hacerse un experimento del sistema del Director Begeon, en analogía á lo que se practica ya en todas partes.

Hemos recibido el núm. 56 de la *Revista de Pesca Marítima* que dirige en Madrid el ilustrado teniente de navío don Rafael Gutierrez Vela.

SERVICIO OBLIGATORIO

Por ser de gran interés publicamos á continuación las atinadas reflexiones que se ocurren hacer á nuestro apreciable colega *La Época*, rebatiendo algunas de las muchas consideraciones que se han hecho por la prensa sobre el importante asunto, sintetizado en el epígrafe:

«Respecto al servicio obligatorio, tema que no dejan de la mano los periódicos, poco tenemos que añadir á lo que con repetición hemos dicho. Ese servicio, tal y como puede practicarse en nuestro país, tal y como lo consigna la constitución, existe en España y lo establecieron los conservadores. Lo que hay es, que como nuestros amigos no se enamoran de los nombres y van al fondo de las cosas, á la realidad, no engañaron á nadie con fantasías y no suprimieron la redención porque en nuestro actual estado económico, político y social, es imposible, totalmente imposible suprimirla.

El país necesita todavía más dinero que hombres, y la compensación del servicio personal por dinero nunca se ha reputado ni puede reputarse contraria á la igualdad constitucional. Para llegar á ese género de igualdad sería preciso ante todo destruir la desigualdad de fortuna. Sólo el que tiene dinero puede ser abogado, médico, ingeniero, oficial, porque todas las carreras cuestan mucho. Las gentes de cierta clase sirven mejor que con sus personas con su dinero, porque éste se puede emplear en la construcción de cuarteles y en la adquisición de armamentos, cosas ambas de que no andamos sobrados, y aquellas ser sustituidas en el rudo trabajo que sus hábitos y costumbres rechazan.

Esto siquiera es franco, y no lo que en el proyecto de reforma se dice. Porque llamar servicio obligatorio á un servicio en que se establecen varias excepciones sin beneficio alguno para el Estado, al cual se le priva de los 16 millones que anualmente produce la redención, parécenos impropio. Con la ley nueva los ricos servirán únicamente un año en las filas; los pobres tres; aquellos pueden equiparse á su gusto y renunciar á la comida de cuartel; los otros no; aquellos pueden pasar á la reserva; los otros están obligados á permanecer en situación activa. ¿No son estas desigualdades algo más irritantes que las que hoy existen? ¿Se salva con ellas el principio del servicio obligatorio?

Por estas y otras razones, el partido conservador no acepta el proyecto del Sr. Cassola, y así lo declaró en las Cortes cuando se discutía.

¿Quiere decir esto que renunciemos al ideal que acariciamos? En modo alguno. *La Época* ha defendido por su cuenta aquel principio; pero entiéndase bien y no se confundan especies; lo ha defendido como está planteado en Alemania, como lo quiere *El Resumen*, que no puede ser sospechoso en este punto á los reformadores. Mientras las condiciones de la vida nacional no se modifiquen, nuestras costumbres no se corrijan, nuestro sistema de acuartelamientos no se mejore y las necesidades del Tesoro impongan el ingreso que las redenciones rinden, nosotros, sin renegar del principio, sin abandonar su defensa, nos sometemos al imperio de la realidad y declaramos que la legislación que hoy rige, y que en aquel principio se informa es la más conveniente y la única que puede sobrevivir; tiene, sobre todo, una ventaja: y es que da dinero y hombres. Con la ley que se anuncia tendremos menos hombre útiles y menos recursos en la Caja de redención enganches.»

Correspondencias

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Madrid de 1.º Mayo de 1887.

Muy señor mio: llevamos tres días careciendo en absoluto de noticias.

Reina en todas partes calma completa que bien puede considerarse precursora de la muerte teniendo en cuenta lo enferma que está la situación.

Ayer terminó la discusión de la totalidad del proyecto de Jurado.

El señor Alonso Martínez pronunció una especie de discurso resumen, apelando á un verdadero lujo de datos *eclesiásticos* para convencernos de la bondad de su proyecto.

Eso de las estadísticas tiene la ventaja de que cada uno puede hacerlas á su gusto sin temor de que haya quien compruebe la exactitud.

Además, España es el país donde menos se sabe de esas cosas, porque en materia criminal no hemos tenido nunca datos completos y precisos.

Pero aun cuando sea rigurosamente exacto cuanto dijo ayer el ministro de Gracia y Justicia, de día solo resulta lo que ya sabe todo el mundo; que es preciso mejorar la organización del poder judicial. Pero eso no demuestra que sea bueno el Jurado, y como el país no lo quiere, por ahí resulta un nuevo fracaso para la fusión.

Las reformas militares llevan trazas de ahogarse y ya hay algún fusionista importante que se preocupa pensando quién podrá sustituir al general Cassola en el departamento de Guerra.

Presentó el ministro de Hacienda su pro-

yecto de ley de Timbre anunciado con muchos brios que sería aprobado inmediatamente.

Se encuentra después el señor Lopez Puigcerver con las resistencias que se oponen al impuesto de 1 por 100 sobre la Deuda interior, y ya se anuncia que el proyecto quedará para la segunda mitad de esta legislatura, que es tanto como decir que no se aprobará nunca, por que el gobierno no tiene fuerzas para llegar al invierno.

Resulta que por donde quiera que se mire no se ven en el campo de la situación más que desfallecimiento, falta de convicción y de energía y fracasos.

A tal punto llega la importancia de la fusión, que el que antes era creencia general de que el señor Sagasta modificaría el gabinete apenas se aprobaran los Presupuestos, empieza a negarse aun por los ministeriales menos optimistas, por que el señor Sagasta no tiene alientos para reconstituir el ministerio, y cuanto se plantee la crisis, que será muy pronto, sucumbirán, políticamente hablando, todos los liberales.

Pero todas esas complicaciones que abrumen al gobierno no dan ninguna animación a la política, sin duda, por que ya son antiguas.

Nosotros hablamos otra vez de ellos, por que es bueno no olvidar nada de lo que sucede.

Además, la necesidad de cumplir con nuestro deber nos obliga a decir lo único de que puede hablarse, ya que la política no ofrece otras novedades.

**

En los momentos en que escribimos está funcionando a todo vapor la máquina electoral para que salgan triunfantes los angelitos de la fusión encargados de administrar los intereses de los pueblos.

La Sinceridad de don Venancio heredada por León Castillo, ampara el derecho de los electores, que sean ministeriales.

Las oposiciones saldrán de la contienda como Dios les dé a entender.

En Madrid la elección de mesas se hace con menos desanimación.

El comercio y los propietarios divididos por las deas políticas luchan sin entusiasmo.

Los republicanos andan muy decaídos.

Creemos por tanto que triunfarán aquí veinte y cuatro ministeriales y los once restantes serán cinco conservadores, cuatro representantes del Círculo de la Unión Mercantil, un reformista y un republicano.

De V. affmo.--El Corresponsal.

Sección de Marina

El el Congreso el señor Gorostidi preguntó al señor ministro de marina si está dispuesto a dar los nombres de *Galiana* y *Churrucá* a los primeros barcos que se construyan, según se acordó el año 1814 en las Cortes de Cádiz.

El Sr. Ministro de Marina dice que pondrá el hecho en conocimiento de S. M. para los primeros barcos que se construyan.

(29) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL AMOR EN CAMPAÑA

POR

J. W. HACLANDER

to un carruaje tirado por dos caballos. Dijéronos que era nuestro; montamos con arrogancia en el soberbio vehículo, cuya capota hicimos bajar en cuanto salimos de la ciudad; en seguida se colocó cada cual en un rincón con la mayor comodidad posible.

Consagramos los primeros momentos a cantar nuestra libertad; pero fastidiados pronto de la monotonía de aquella marcha por los arenales desiertos, nos dormimos profundamente.

De pronto oí furiosos gritos que me despertaron sobresaltado. ¡Qué veo a la portezuela! ¿Soy juguete de algún sueño? No, es nuestro querido capitán Feind, montado en su corcel y seguido del obeso brigada Loffel. No olvidaré en la vida ha furibunda cara que mostraba el buen Feind.

Mis compañeros despertaron a su vez y, como yo, quedaron estupefactos. Pronto nos trajo al sentimiento de la realidad la cariñosa voz de Feind que abullaba.

—¿Se ignora lo que se debe hacer cuando se encuentra al capitán?

En un segundo nos encontramos en medio del camino, los pies en la misma línea y el dedo pequeño en la costura del pantalón, para hacer los honores de benévolo capitán. En seguida, conforme a ordenanza, anuncié:

Noticias locales

Un bote que venía de Mugaros cargado de *parrochas* atracó ayer por la mañana al muelle de Puente Longa, en donde las revendedoras del artículo produjeron a la llegada de la embarcación una de apoga y vámonos tratando de adquirir la preferencia para hacer acopio de dicho pescado.

No habiendo dado tiempo a que el botero amarrase su embarcación fué esta impelida por una fuerte racha de viento, desviándose de la orilla con dos pasajeras improvisadas en que se trocaron las más atrevidas que pudieron saltar a bordo.

Comprendiendo el peligro el botero se echó al agua é imitando su conducta ejecutaron lo propio también las mujeres, afortunadamente en el momento en que aun podían hacer pié, pero no sin que se librasen de la correspondiente mojadura y susto consiguiente, consiguiendo ganar tierra.

El bote abandonado fué a chocar contra la muralla del astillero, donde se hubiera hecho pedazos, á no haber pasado un falucho á remolcarlo para el muelle.

La Empresa del Noroeste se luce.

A la interminable lista de irregularidades que viene frecuentemente denunciando la prensa regional, hay que añadir otro caso de prestidigitación para el cual sirvió de cubilete un envase que contenía algunos géneros de bisutería dirigido á un comerciante de esta plaza.

Apesar de venir precintado el cajón fué fracturado, extrayéndose objetos por valor de 60 pesetas y ocupando los vacíos producidos por el escamoteo, con croys del país.

Los sucesos ya rayan en un completo escándalo.

El Alcalde ha dispuesto, según nos enteramos en las oficinas municipales, se faciliten á don Bernardo Navarro los datos necesarios sobre las prevenciones que el Ayuntamiento tiene establecidas para los que se dedican á la venta de carne, por entrar en el ánimo de dicho vecino crear una tablagaría por cuenta de la Sociedad Cooperativa del ejército y armada que se halla reorganizada en esta ciudad.

Vemos con gusto que ha tenido acogida la indicación que hace aun pocos días hicimos en tal sentido; y nos complace, tanto más la decisión del señor Navaro, apoyado por dicha Sociedad, por lo que ha de redundar en beneficio del vecindario, sirviendo ese nuevo establecimiento de tipo regulador á los demás industriales que se dedican á la venta del artículo.

La noticia del día.

Por falta de concejales no celebró ayer sesión ordinaria el ayuntamiento. Mañana celebrará la supletoria.

Adelantan con bastante rapidez las obras de nuevo alcantarillado de la calle de Canido; pero no así las del embaldosado.

¿No se podría imprimir una poca más actividad á estos trabajos?

Por la junta de administración del arsenal se anuncian las siguientes subastas.

Para las doce de la mañana del 16 del corriente el suministro de limas, abecedarios y numeraciones de metal por valor de 307 pesetas.

Y para las doce y media del mismo día, otra de limas, por valor de 231'60 pesetas.

Leemos en un colega coruñés:

«Ayer por la mañana fué detenido por los agentes de Orden público en el acto de estar promo-

—Cuatro voluntarios de tal y tal batería que salen de la prision de W...

—¿Y por qué no hacen el camino á pié, cómo está mandado á los prisioneros que se incorporan á su cuerpo? ¿quién les ha autorizado para volver á los cantones cómodamente instalados en un carruaje? ¿Acaso lo hacen para burlarse de sus superiores?

Todos callamos, porque era el mejor partido que podíamos tomar en aquellas circunstancias.

El capitán, cuyo mal humor crecía por momentos, se metió la mano entre los botones del uniforme, y olvidando que estaba á caballo, movió el pié como de costumbre. Sorprendido el caballo, dió un salto de costado y estuvo á punto de desmontar al jinete. El capitán perdió entónces la paciencia y gritó:

—Brigada Loffel, tomad nota de esta ocurrencia.

Este, que conocía las costumbres del capitán, tenía ya el cuaderno en la mano.

—Presentaremos el hecho al coronel, y no hay necesidad de decir que el carruaje volverá al punto á la ciudad. Veremos el modo de poner freno á los desarreglos de estos jóvenes.

Una botella de vino que habíamos ofrecido al cochero ántes de partir, nos habia granjeado su amistad.

Toda la escena habia presenciado sonriendo y dirigiéndonos expresivas ojeadas. Cuando oyó las últimas palabras del capitán, contestó con imperturbable serenidad:

—¿Habla de mi carruaje el capitán? En ese caso siento mucho no poder satisfacer su deseo. He recibido del maestro de posta orden de llevar á estos soldados á Fettenwiden, Feldern y Langenwiesen. Poco me importa si ellos quieren caminar á pié, pero cumpliré la orden de mi amo.

El capitán Feind comprendía que nada conse-

viendo un escándalo en un establecimiento de la calle de Franja un individuo del Ferrol llamado Rogelio Canosa.

Como dicho individuo presentaba síntomas de enagenación mental y habia abandonado su casa sin conocimiento de su familia, fué conducido por la tarde al vapor *Hércules*, en el cual se le hizo regresar al Ferrol bajo el cuidado de uno de los mandaderos.

Brillantes estuvieron los dos bailes de anoche.

Lo mismo el salón del Centro que el del *Nuevo Liceo* estaban elegantemente decorados, siendo numerosa la concurrencia á ambas veladas.

Hoy no nos es posible dar una reseña al detalle, como quisiéramos, por que lo impide la aglomeración de noticias reunidas del correo.

ELECCIONES MUNICIPALES

PRIMER DIA

El resultado obtenido del escrutinio de ayer es el siguiente:

PRIMER COLEGIO

| | |
|---------------------------------|----------|
| Don Ernesto Esperante | 20 votos |
| » Antonio Alvarez | 18 » |
| » Francisco Suarez | 20 » |
| » Antonio Guerrero | 14 » |
| » Vicente Fernandez | 7 » |

(Votaron 40 electores).

SEGUNDO COLEGIO

| | |
|--------------------------------------|----------|
| Don Juan Antonio Dans | 19 votos |
| » Severiano Bouza Caruncho | 17 » |
| » José Castro Labrada | 5 » |
| » Manuel Rodriguez Montero | 4 » |

(Votaron 23 electores).

TERCER COLEGIO

| | |
|---------------------------------|----------|
| Don Alonso Román | 26 votos |
| » José Cubeiro Lois | 25 » |
| » Juan Antonio Cortés | 7 » |
| » José Cervent Ferry | 6 » |

(Votaron 32 electores).

CUARTO COLEGIO

| | |
|--------------------------------------|----------|
| Don Manuel Torrente Flores | 40 votos |
| » Francisco Bellas Uria | 39 » |
| » Juan Rodriguez Alvarez | 39 » |
| » Ricardo Pita | 8 » |
| » Manuel Antich | 8 » |
| » Manuel Rodriguez | 8 » |

(Votaron 48 electores).

QUINTO COLEGIO

Don Mariano Piñeiro. No se tiene noticia del número de votos.

A causa de la lluvia aplazó el clero la salida de la iglesia parroquial al crucero de Canido.

Efecto del mal tiempo no lució este año la rogativa, todo lo que fuera de desear.

A las diez de la mañana regresó al templo.

En la secretaría de la Audiencia entró la causa seguida contra Juan Rodriguez Hermida y José Rodriguez Vidal, por lesiones á Ramón Diaz Monjardin.

La compañía de declamación del eminente actor don Emilio Mario, abrió un nuevo abono en la Coruña por cinco funciones.

Hasta principios, pues, de la próxima semana es probable que no podrá trasladarse á Ferrol.

Hecho por la Diputación provincial el reparto para cubrir el déficit de su presupuesto, ha tenido necesidad de girar la derrama gravando en un 15

guiria del cochero, sobre todo porque era oficial. Por lo tanto, dejó de hablar como jefe. Refirió detalladamente nuestras faltas de la noche anterior, é hizo notar cuán grande era nuestro desgarro al hacernos llevar en carruaje á los cantones. Todo fué inútil. El cochero habia sido soldado y contestó secamente al capitán.

—Nada me importa eso; necesito ir á los puntos que me han mandado.

—¿Qué contestar á esto? El capitán estaba convencido de que montaríamos en cuanto volviese la espalda, y tuvo la prudencia de no darnos una orden que sabia no cumpliríamos, contentándose con hacernos conocer las graves proporciones que tomaría el asunto. El brigada escribió unas notas en su cuaderno y los dos se alejaron. En seguida subimos al carruaje, y uno de nosotros, que no era de la batería, comenzó á cantar á voz en grito:

Dos buenos jinetes van á la villa,
¡Hurra!

Aquel intermedio habia divertido mucho al cochero, que nos refirió varios episodios de su vida militar. Muchas veces habia estado tambien en prision, á pesar de su inocencia, por supuesto.

Llegué temprano á Fettenweiden, pero felizmente después de comer. En seguida cambié de ropa y empecé á buscar al poético Dose, que paseaba sus desvarios por prados y bosques.

CAPITULO VII

UN IDILIO EN UN CANTON

En la época de las grandes maniobras, las horas más agradables para el soldado son las de la tarde del domingo; pero en cambio las de la mañana son peores que las que se pasan en la landa. El domingo por la mañana se reunen las bate-

por 100 la contribución territorial, en un 45 por 100 la industrial y en un 8'97 por 100 el impuesto de consumos, resultando señalado á los Ayuntamientos del partido el contingente que á cada uno á continuación se expresa:

Ferrol, 63.264'45; Moeche, 3.864'88; Narón, 6.918'50; Neda, 4.413'05; San Saturnino, 6.059'54; Serantes, 9.014'33; Somozas, 3.578'36 y Valdovíño, 5.988'88.

Uno de estos días será aumentada la colección de *biños* del parque zoológico con una pareja de cisnes, otra de ocas y una colonia completa de patos.

La candidatura definitivamente acordada por los republicanos la publica ayer nuestro colega *La Democracia*.

Héla aquí:

Primer Colegio

Don Francisco Suarez y Garcia.
Don Antonio Guerrero Pazos.

Segundo Colegio

Don José Castro Labrada.
Don Agapito Meirás.

Tercero Colegio

Don Juan Antonio Cortés.
Don José Cervent Ferry.

Cuarto Colegio

Don Ricardo Pita Bermúdez.
Don Manuel Rodriguez Montero.
Don Manuel Antich.

El colega democrático local añade en otro sitio:

«Las personas elegidas fueron sacadas de la candidatura aprobada por el partido.

Rogamos á todos nuestros correligionarios que marchen unidos como un solo hombre á dar su sufragio á las personas elegidas por la mayoría, y todo aquel que hiciese trabajos en contra por llevar á las urnas otros nombres, sería considerado fuera del partido republicano por perturbador.

Recomendamos á nuestros correligionarios mucha unión y que no se dejen sorprender por los que tienen interés en dividirnos.»

Hemos recibido dos atentas misivas una de ellas interesante, por el correo interior, de las cuales nos ocuparemos mañana con más calma.

Sirva esta noticia de acuse de recibo.

Después que termine su abono la compañía de declamación que lo abrió en nuestra ciudad por cuatro funciones, pasará á actuar á la ciudad de Orense.

De Madrid á Ferrol hay de distancia ochenta leguas... y esta noticia:

«Se ha fijado en los parajes públicos el bando prohibiendo, con buen acuerdo, las cuestasiones en la vía pública con pretexto de la Cruz de Mayo.»

Hemos oido decir que la tronada de anteayer produjo algunas desgracias en un pueblo de las cercanías de Puente deume.

En el *Entre paréntesis* de ayer se han deslizado algunas erratas, que alteraban el sentido de los párrafos; pero tenemos la seguridad que nuestros lectores las habrán sabido salvar sin grandes extorsiones.

Mañana se dará cuenta en la sesión del Ayuntamiento de haber quedado desierta la segunda subasta del Teatro de esta ciudad.

rias, con armas y bagajes, en el punto que habita el capitán. El objeto de esta revista no es tanto reemplazar los objetos perdidos ó deteriorados, como obligar al soldado á trabajar aun en día festivo. Nuestro capitán sobresalía en prolongar, por toda clase de medios, esta revista del domingo, que era para nosotros una verdadera bala de cañon atada al pié. Generalmente terminaba al medio día.

De vuelta al canton, cada cual disponía del tiempo á su antojo. Los soldados se limpiaban, llenaban pipa y se marchaban á paseo, ó bien se reunían con los jóvenes de la aldea en los bailes, donde su presencia solía producir rivalidades y cuestiones.

Cuando llegué á mi alojamiento me dijeron que el sargento habia marchado una hora ántes, atravesando el jardín y dirigiéndose al bosque. En seguida fui á buscarle.

Después de pasar los muros y vallados que rodeaban la finca del conde R... llegué á un arroyuelo que salía del bosque. O mucho me engañaba ó estaba sobre la pista de Dose. El solo nombre de «Arroyo del bosque» le extasiaba y debía encontrarle embriagándose de poesía á orillas de aquel arroyuelo medio oculto en el musgo.

Pasado un grupo de abetos y encinas, se ensanchaba de pronto el arroyo mostrando sus cristalinas aguas. Allí encontré á mi superior, cómodamente tendido, pareciendo su largo cuerpo un tronco derribado por el hacha del leñador.

Tenia el pálido rostro apoyado en la mano y parecia leer en su libro. Al decir su libro, no me refirió á los que él habia compuesto, sino á uno que nunca abandonaba. Era la historia de la *bella Maguelona*, que hacia muchos años trataba de ponerse en verso. Aunque tenia elevada idea de su talento de poeta y sin cesar hablaba de sus obras, que algún día asombrarían al mundo, solá-

¿Será á la tercera la vencida?
 Mucha falta hace á Ferrol que en una licitación positiva encuentren justo término sus constantes ansias é impaciencias, por ver reanudadas las obras de un edificio que parece condenado á llevar en sus cuatro peladas paredes el sello de nuestra inacción.

Se presentó procedente del apostadero de la Habana, siendo destinado al Hospital, el 2.º practicante don Francisco Serrano Crespo.

Ha sido autorizado para pasar la revista del presente mes en la ciudad de Santiago el contra-maestre mayor de 1.ª clase don Manuel Beceiro Freire.

Procedentes del apostadero de la Habana se presentaron el contador de navío don Joaquín Boado, el capitán de infantería de marina don Manuel Soler y Perez, el tercer maquinista don Francisco Olla y Gonzalez, los cuartos don Pantaleón Rey don Victoriano Valiño; los segundos contra-maestres José Sanchez Roenes, Baldomero Arias Martínez, Juan Díaz Bouza, Nicolás Rodríguez Cobas y el tercero José Serantes García; y los terceros condestables José Ruidó Nimo y Joaquín Suarez Nuñez.

Y de Puerto-Rico el segundo condestable Angel Mouriz Balado.

Hoy ha salido el remolcador núm. 2 para la Coaña con objeto de conducir desde aquel punto la remesa de caudales para pago de las atenciones de este departamento.

Se ha concedido permuta á los terceros contra-maestres Juan Rodríguez Santaren y Antonio Otero y Brage,

Se han concedido las siguientes licencias: Cuatro meses para esta ciudad al segundo contra-maestre Emilio Rey Calleja y al primer practicante don José Argumedo de la Calle, y un mes al tercer condestable Antonio Perciro Díaz.

Desembarcó del crucero *Navarra*, con destino al cañonero *Tarifa* el tercer contra-maestre José Fachal Victor; y embarcó en el primero de dichos buques procedente de la división de guarda-costas de Algeciras el tercero Francisco Fernandez Herrera.

Ha sufrido reconocimiento en la Mayoría General el tercer contra-maestre José Serantes García y propuesto para cuatro meses de licencia.

Se han remitido á los respectivos destinos de los practicantes don Manuel Carregal don José Grela y don Juan Díaz Rodríguez las cédulas concediéndoles la cruz de plata del Mérito Naval.

Han solicitado licencias por enfermos: Por cuatro meses el ayudante de este arsenal teniente de infantería de marina don Ramón Muñoz; por dos meses el 2.º practicante Tomás Gomez; y el tercer condestable José Medina Gomez.

El 2.º maquinista don Ricardo Fajardo Rodríguez solicita autorización para prestar examen de 1.º de segunda.

Fué dado de baja en el depósito del Arsenal, para trasladarse á Cartagena, el 2.º contra-maestre José Piñero Martínez.

Se ha dispuesto que se proponga para el retiro por inútil al 2.º practicante don José Mariño Casanova.

Ha sido reconocido en Mayoría general el primer condestable don Adriano Reguera y Neira.

Han solicitado licencias por enfermos el segundo practicante don Tomás Gomez Hidalgo y el tercero don Francisco Serrano Crespo.

Boletín del día

SANTO DE HOY.—La invención de la Sta Cruz, San Alejandro y Santa Antonina, mártires.—Valencia celebra á San Vicente Ferrer.

SANTO DE MAÑANA.—Sta. Mónica, vda, San Florian y Sta. Antonia; en Burgos S. Ciriaco. Sale el Sol, á las 4'57.—Pónese, á las 6'58. Sale la Luna, 3'24.—Pónese, á las 3'13.

ALMANAQUE: MAYO, 31 DIAS

| | | | | | |
|-----------|---|----|----|----|----|
| Domingo | 1 | 8 | 15 | 22 | 29 |
| Lunes | 2 | 9 | 16 | 23 | 30 |
| Martes | 3 | 10 | 17 | 24 | 31 |
| Miércoles | 4 | 11 | 18 | 25 | » |
| Jueves | 5 | 12 | 19 | 26 | » |
| Viernes | 6 | 13 | 20 | 27 | » |
| Sábado | 7 | 14 | 21 | 28 | » |

Variedades

PERDONAR

I

Había pasado el toque de oración, cuando en la plaza mayor de un pueblo se oyen gemidos y gritos de socorro. La puerta de la casa parroquial, que comunicaba con la plaza, se abrió, y un sacerdote de unos treinta años, asomándose se puso á escuchar; y después se dirigió al punto hacia donde se oían los lamentos.

Yacía en el suelo un hombre teñido en la sangre

que chorreaba de sus heridas. Todavía se veía á un lado la navaja con que acababan de abrirse-las.

El sacerdote la recogió, y como pudo lo introdujo en su casa.

Una vez allí dentro, le curó las heridas, hizo que volviera en sí y lo dejó en su cama bien abrigado, después de haber hecho desaparecer la navaja, instrumento del delito. Después fué el médico y le hizo la curación, volviéndose luego para su pueblo, distante legua y media de la casa parroquial.

A las dos de la madrugada el enfermo mandó llamar al cura, porque según él decía, se encontraba muy mal, y quería hacer confesión de todos sus pecados.

El sacerdote se sentó junto á la cabecera de su lecho, y el penitente dijo.

II

—Yo, aquí donde me veis, soy un perdido. Si os hubiere de referir todos los crímenes que he cometido desde que estoy en el mundo, no concluiría. Pero os referiré el mayor de todos, porque si de él merezo absolución, bien cierto estoy de que también lo obtendré de los demás.

—Hablad, le dijo el sacerdote.

—De lo que voy á contaros, hace ya 23 años. Era de noche: yo vivía en un pueblecito del valle; un día me dijo un hombre si quería ganar cincuenta onzas de oro. Le respondí que sí.

—Júrame no dar á nadie absoluta cuenta de lo que voy á decirte, añadió el desconocido.

—Sí, juro.

—Ahora bien; ¿conoces la Hacienda de Arroyo?

—Sí. ¿Es muy rica? ¿Y tanto!

—Pues, tú, para ganar la cantidad ofrecida, debes entrar allí y asesinar todo la familia, sin que quede uno sólo.

Esto me hizo estremecer.

—Cincuenta onzas es poco, le respondí.

—Serán ciento.

—No es bastante.

—Doscientas.

—Acepto.

—Entré en la casa. Todos dormían. La familia se componía de un viejo, marido y mujer y tres criaturas, dos niños y una niña. Al hombre lo degollé; á la mujer la quemé, colgándola antes de un gancho de la cocina.

—¿Y á los pobres angelitos de Dios? preguntó el sacerdote, á quien esta relación debió afectar muchísimo, pues estaba pálido como la cera.

—A los niños, continuó el penitente, al uno le corté la cabeza, á la niña la abrí por el medio, y al más pequeño, (tenía siete años), como se arrojó de una ventana al patio y echó á correr hacia el pueblo, no pude hacer más que tirarle una gruesa cuchilla que tenía en la mano; y le abrí la cabeza, cayenda al parecer al pié de un árbol. Cuando llegué allí para rematarlo, ya había desaparecido: nunca he sabido quién podía ser. Dos días después de esto, volvió el hombre á mi casa y me dió las doscientas onzas. La justicia ni nadie supo quién era el asesino. El hombre que me había comprado entró en posesión del moyorazgo, y tengo entendido no murió hasta ahora hará dos años, dejando su fortuna para los pobres. Ahora sabéis el pecado ¿merece absolución?

III

El sacerdote estaba sudando de angustia, mientras duró la relación de tan horrendo crimen.

—Todo tiene perdón en este mundo si hay arrepentimiento. ¿Os habeis arrepentido?

—Sí. Más, ¡ay! si queréis que os diga la verdad, lo que jamás ha podido quitármese del pensamiento es el pobre niño á quien partí la cabeza. Todo, todo lo he podido olvidar; pero lo del niño jamás podré borrarlo de la imaginación. Me parece que si él me perdonase, me iría más consolado al otro mundo; ahora sin perdón, bien cierto estoy que no merezo misericordia. Y alguna que otra lágrima asomaba á los ojos del criminal penitente.

—Todo tiene perdón, repetía el sacerdote. Y decidme, ¿porque hoy habeis también pisado la senda del crimen?

—Hoy si me habeis encontrado herido, ha sido para defenderme. Desde que cometí aquel crimen he tenido un enemigo, más cruel aun que mi propia conciencia; un compañero con quien compartía el fruto de mi rapiñas. A los tres años sospeché algo del hecho y juré vengarse de mi por no haberle dado una parte de mi ganancia. Y por todos lados me ha perseguido hasta hoy, que cree me ha dejado muerto, según él deseaba.

Y reposó algunos instantes. El sacerdote se limpiaba la frente; sus ojos parecían animados de una pasión de ánimo; sus manos apretaban un pañuelo blanco, con el cual de cuando en cuando secaba alguna lágrima que quería asomar de sus ojos.

—¿Me absolveis?

—Es cosa de pensarlo, respondió el sacerdote.

—¿Y si me muero? preguntó el herido.

—Yo ya lo habré pensado, cuando llegue este triste caso, si es que Dios tiene dispuesto que este caso haya de llegar.

IV

Pasaron tres días. El herido adelantaba rápidamente su curación. Pasaron seis días y ya estaba casi bueno. Medicinas, médicos, todos los gastos habían corrido de cuenta del sacerdote.

Una vez cuando quiso abandonar aquella casa de bendición, el sacerdote le dijo.

—Sois pobre ¿No es verdad?

—Sí, respondió el que se iba.

—Pues ahora lo seréis menos, añadió el sacerdote poniéndole en la mano un puñado de monedas. Pedias absolución el otro día. ¿No es cierto?

—La pedía, es cierto.

—Arrodillaos, pues.

A quien este mandamiento se imponía se arrodilló y confesó todos sus crímenes. Entonces el sacerdote, con una frente como iluminada por la gloria, con voz conmovida, con acento humilde y rico de ternura, le habló de esta manera:

—Yo, por el querer de Dios, os absuelvo de toda culpa.

El otro lloraba.

—Y yo, añadió el sacerdote, olvido todo el mal que me habeis hecho, de todo corazón, de todo mi corazón. Porque aquel niño de siete años, á cuyos padres, abuelos y hermanos quitasteis la vida; aquel niño cuyo perdón tanto deseabais; aquel infeliz á quien abristeis la cabeza con la cuchilla... soy yo.

Y enseñó al otro, que pálido y frío á sus piés, ni á respirar se atrevía, una cicatriz bien honda que le dividía la frente en dos mitades.

Alcance postal

(SERVICIO ESPECIAL DE LA MONARQUÍA)

Viena 1.

En esta capital circula el rumor de que Rusia tiene pensamientos de llevar á cabo una guerra en el Afghanistan antes de que espire el presente mes.

Estos rumores tienen como base de fundamento el que el imperio moscovita esté reconcentrando á toda prisa numerosas fuerzas en la frontera del Asia. Inglaterra por su parte se prepara á la defensiva de su aliado y amigo el emir.

Berlin 1.º

El mismo emperador Guillermo ha decretado ante sí y por sí la excarcelación del comisario del policía Mr. Schenaebale. Este sintoma se considera por algunos como los preliminares de una concordia entre ambas potencias cesando en un todo la tirantez de relaciones que existía.

Paris 1.º

El Gobierno es felicitado por los buenos resultados obtenidos en su gestión con Alemania. El general Boulanger ha recibido felicitaciones por su atinada actitud.

San Petesburgo 1.º

De Roukoff han salido en dirección de la frontera Afgana 17.000 hombres de infantería que con los allí reconcentrados forman un contingente de 70.000.

Paris 1.º

Créese que Alemania ha desistido de pedir esplicaciones á Francia respecto del espionaje de que ha sido objeto Alemania por parte de Francia. Según parece de los datos que obran en la Cancillería no resulta comprobada la complicidad de Francia en los asuntos de delitos de alta traición internacional.

Madrid 1.º

Monseñor Rampolla, cardenal-pronuncio de Su Santidad en esta corte ha salido esta tarde en el expreso con dirección á Paris, de este punto partirá después para Roma en donde recibirá el Capello cardenalicio de manos del Pontífice, en el próximo consistorio, con el título que tenga á bien conferirle León XIII.

Las elecciones de mesa se han verificado. La candidatura del Comercio ha intervenido muchas secciones. En la mayoría de las secciones la candidatura conservadora ha intervenido también teniendo algunos puestos en las mesas.

De provincias las noticias que hasta ahora se han recibido acusan un resultado satisfactorio para el Gobierno.

Los círculos políticos con muy poca concurrencia y entre las pocas personas que acuden sólo se oye hablar de las elecciones que se han verificado esta tarde.

Se ha verificado el meeting libre camóista en el teatro Real. Los discursos pronunciados por el señor Figuerola (presidente) y también por los señores Pedregal, Rosca y Ro-

driguez (D. Gabriel), han sido encaminados á demostrar las excelencias del libre-cambio. La concurrencia numerosísima entre la que se veían muchas señoras.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 3-1'10 m.

El Consejo de ministros celebró ayer en la presidencia acordó que el ministro de marina acompañe á SS. MM. en su viaje á Aranjuez para donde saldrán el jueves (pasado mañana.)

Revisaron los ministros el proyecto de reformas de Ultramar, examinando datos y debatiendo largamente sobre el asunto.

También acordó no admitir la dimisión al Alcalde de Valencia.

Idem 3-2'10 m.

En la elección del primer día han triunfado en esta Corte los ministeriales en todos los colegios, á excepción de los del distrito de Palacio, en los cuales han obtenido mayoría los disidentes.

En Guadix se ha restablecido el orden por completo.

Hay temores de una próxima crisis francesa, á que darán margen los proyectos de Hacienda.

Bolsa 4 por 100 63'95.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142



PARA CARRIL, HUELVA, ALICANTE, VALENCIA, TARRAGONA y BARCELONA, saldrá de este puerto del 4 al 5 del corriente el vapor español

Pinzón

Admite carga y pasajeros.—Consignatario Nicasio Perez, San Francisco número 1.

Casa para veranear

Se alquila la núm. 2 y 3 del lugar de Serantelos en donde estuvo el Ayuntamiento. Informarán en el bajo núm. 7 de dicho lugar y en la notaría de don Gumersindo Lopez Pardo.

COLEGIO DE LA MARINA

CALLE DE MARIA NÚM. 170

Se halla vacante una plaza de inspector. Las personas que deseen ocuparla, se servirán concurrir al local del Colegio, á las cuatro de la tarde, en cualquier día de trabajo, y podrán informarse de las condiciones del destino.

Bote de vapor

Se vende uno en buen estado. En la fragata *Asturias* de once á tres todos los días hábiles se facilitarán los datos necesarios, á los que deseen hacer proposiciones de compra.

Venta de casas

El día 12 del próximo Junio de doce á una de la tarde, se subastarán los números 194 y 196 de la calle de la Magdalena. Para informes y demás dirigirse á la notaría de D. Rafael Membiela, Iglesia 84, donde tendrá efecto el remate.



LA GLORIA

Llegaron los operarios que se esperaban de Madrid.

SOLARES

En la calle del Castañar se venden cuatro solares de nueve varas de frente por cuarenta y cinco de fondo cada uno, al precio de ocho mil reales. También se venden dos ferrados de tierra labradía en Santa Marina del Villar. En la calle del Sol número 46 darán razón diariamente de doce á dos de la tarde.

Venta

A voluntad de su dueño y en la Notaría de Licenciado don Rafael Membiela, Iglesia 84, á las doce del día 1.º de Mayo próximo, se hará remate de una casa de dos pisos, bajo y huerta sita en la calle de la Estrella de esta ciudad núm. 35 moderno. Todas las noticias referentes á dicho precio se hallarán en dicha Notaría.

